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NOU ABONAMENTU

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1887 st. v., se începe u n *  n o u  

a b o n a m e n t p e  trilnuiulă Octomvre, Novembre şi 

Decemvre la care ínvitámű pe toţi onoraţii amici şi spri
jinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü abonamentului:

Pentru Austro-Umaria: | Pentra România şi străinătate :
pe trei luni 3 fl. | pe trei lunî 10 franci
„ şese ,, 0 ,, j )ţ şese  ̂ 20 „
„ unű anű Í2 ,, | „ unü anu 40 ,,
Abonarea se póte face mai uşoră şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponű numérulü fâşiei sub care 
au primitü 4iaru^ .

Domnii cari se vorü abona din nou se binevoéscá 
a scrie adresa lămurită şi a aréta şi posta ultimă.

Braşovu, 16 Septemvre 1887.

Privirile ómenilorű politici suntă a(Ji din 
nou aţintite asupra celorü ce se petrecu la gra
niţa franceso-germaiui. Semte adi fiăcare instinc
tivii, că Europa nu-şi va redobândi liniştea pană 
ce nu se va aplana marea diterinţă între popó- 
rele de dincoce si de dincolo de Rinü şi de 
aceea se urmăreseă cu atenţiune atâfcă de 
încordată raporturile dintre Francia şi Ger

mania.
ţ)iceamă într’unulu din numerii trecuţi, că 

de unü timpü íncóce se pare, că (Ji^ele germane 
şi francese şi au schimbatü rolurile, aşa că acum 
Germanii îşi impună moderaţiunea aeeea, cu care 
întîmpina mai înainte pressa franeesă atacurile şi 
ameninţările germane.

Amu adausă atunci,, că acésta pledezâ în 
íavórea întărirei Franciéi. Şi în adevörü, în cei 
é̂se-spre-4ece ani din urmă Francia s’a reculesă 

în modă admirabilă, şi-a reorganisatü şi întăriţă 
forţele sale armate astfelu, íncátü a<Ji nici celui 
mai îngâmfată Prusiană nu-i mai vine în minte 
a vorbi cu dispreţă, ca în anii trecuţi, despre 
aspiraţiunile de revanşă ale Francesiloră.

Mobilisarea de probă şi marele manevre, ce 
s’au făcută în săptămânile trecute în Francia, au 
contribuită nu numai de a întări încrederea şi 
de a aprinde însufleţirea poporului franeesă faţă 
cu armata sa, dér a dată ocasiune şi străiniloru 
de a se convinge despre estraordinarele progresse 
ce le-a facutü acésta armată.

In privinţa acésta vedemă ín „Neue freie 
Presse“ o interesantă dare de sémá din Parisă 
despre părerile ce şi le-au dată mai mulţi mem
bri ai misiuniloră militare străine, după reíntór- 
cerea lorii dela manevrele corpului ală 9-lea de 
armată.

Observările ce s’au făcută şi judecata ce 
s’a dată în totală de cătră militarii străini a- 
supra armatei francese, le resumă memorata foiă 
în urmátórele :

„Deşi esecutarea manevrei n’a putută satis
face pe deplină pe oficerii străini, totuşi jude
cata loră e de acordă în aceea, că armata fran- 
cesă în anii din urmă a făcută în genere atâtă 
în privinţa tactică câtă şi în instrucţiunea deta- 
iată progrese fórte însemnate. Acésta se dato- 
resce mai cu sémá esecutărei escelenteloră instruc
ţiuni ce le-a dată generalulă Ferron despre lupta 
infanteriei“.

La întrebarea cum este atitudinea militáréscá 
şi disciplina trupeloră francese oficerii străini au 
datű următorulă răspunsă:

„Cei deprinşi de esemplu a vedé ţinuta ri- 
gorósá a trupeloră germane ară avé în acésta 
privinţă încă i nele de dorită; de altă parte ínsé 
au observată representanţii misiuniloră străine o 
jnare disciplină, linişte şi destoinicia de marşă la
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Joi, 17 (29) Septemvre.

tóté trupele. Toţi au recunoscută, că în acésta 
direcţiune armata franeesă s’a schimbată multă 
în favórea ei.“

Câtă pentru artileria franeesă s’au esprimată 
„că acestei arme i s’a dată la manevrele actuale 
ună rolă fórte importantă şi că atâtă în ceea ce 
privesce materialulă precum şi hărnicia soldaţi- 
loră artileria franeesă a dovedită acelcaşi cali
tăţi, ce o făcuseră renumită odiniórá.“

Asemenea s’au pronunţată oficerii străini fa
vorabilă şi asupra cavaleriei francese, deşi cava
leria a avută ună teremu de manevrare fórte 
greu la eserciţiile actuale. S’a constatată în spe
cială că caii ei suntă bine ţinuţi.

Starea sanitară în armata franeesă s’a aflată 
fórte bună, ceea ce se atribue în mare parte şi 
climei celei bune de acolo.

Asupra armamentului şi echipamentului tru
peloră s’a constatată, că este fórte bogată, dér 
nu s’au pronunţată oficerii străini, deórece tocmai 
acuma armamentulă şi echipamentulă trupeloră 
francese se găsesce în stare de transformare.

In fine au constatată aceiaşi militari străini, 
că în privinţa politică nu esistă curente speciale 
în armata franeesă, ci toţi ostaşii îşi facă datoria 
trăindă în cea mai bună armoniă. Oficerii străini 
au fostă tractaţi cu multă prevenire şi politeţă 
şi însuşi ministrulă de résboiu a arătată cu oca- 
siunea acésta tactă şi fineţă, ér poporaţiunea 
i-a primită íórte amicală, aşa că misiunile mili
tare străine s’au întorşii dela manevre fórte sa
tisfăcute.

Stândă astfelu lucrurile nu- ne mai putemă 
mira de schimbarea tonului foiloră germane faţă 
cu Francia şi de graba cu care guvernulă ger
mană a promisă guvernului franeesă a-i da sa- 
tisfacţiune leală pentru incidentulă celă mai nou 
dela fruntariă.

Incidentulă dela graniţa francesa.

Incidentulă dela graniţa francesă-germană a 
produsă o adâncă sensaţiune în Parisă şi a in- 
fluinţată fórte tare şi bursa. Vên(Jôtorii de (Jiare 
din Parisă strigară deodată pe bulevarde, oferindă 
numerele cele mai noué publicului: „Otnorîrea 
unui ofieeră franeesă de cătră Germani la fron
tieră!“ Când cetiră Parisianii ce s’a petrecută 
la graniţă îi cuprinse mare iritaţiune, care se o- 
glindézá şi în articulii (Jiareloră.

Unele (Jiare fatitulézá raporturile despre in
cidenţă cu cuvintele: „Doi Francesi omorîţi de 
Germani“. Cea mai mare parte a foiloră din 
Parisă pretindă sê se dea Franciéi o eclatantă 
satisfacţiune şi întréba că ce-o sé se alégá din 
raporturile internaţionale sub asemeni împreju
rări. Pre când mulţime de Germani trăiescă în 
Parisă în tótá liniştea, graniţa se calcă nepedep- 
sită de cătră oficerii şi soldaţii germani. Guver- 
nulu, dice „Evénement“, trebuá së cérá o esem- 
plară pedepsire a acelora, cari pórtá vina pentru 
atentatulă laşă comisă în urmă. Suntă însÔ şi 
(Jiare, cari admoniézâ pe Francesi sê fiă liniş
tiţi, căci atunci casulă se va puté aplana pe cale 
diplomatică, cum s’a întâmplat cu afacerea Schnae- 
bele. In cercurile guvernului franeesă casulă 
dela graniţă a produsă cea mai penibilă impre- 
siune şi toţi au fostu îndată convinşi că voră 
trebui sé facă paşi grabnici diplomatici.

Dealtmintrelea casulă din vorbă a produsă 
consternare şi în Germania. Tóté foile scriu cu 
cea mai mare reservă şi accentuéza că, décá pe 
partea germană este vina séu vre-o neînţelegere, 
Germania va fi gata a da Franciéi cea mai leală 
satisfacţiune.

Şi în adev0ră, precum ne spune telegrama 
de a(Ji din Parisă, Germania a declarată pe cale 
diplomatică, că e gata a da ori-ce satisfacţiune 
leală pretinsă. Se temă dér acum şi Germanii 
de a provoca unü rësboiu cu Francia.
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la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

„Neue freie Presse“ finesce unu articulii de 
fondă, în care vorbesce despre marea iritaţiune, 
ce a produs’o în Paris incidentulă dela graniţa 
franceso-germană, cu urmátórele observări:

„ .. .JSuntă acum 16 ani, de când Alsaţia 
Lotaringia este ârâşi încorporată cu ţâra-mamă 
germană şi ultimele alegeri dietale au dovedită, 
că tóté suntă încă aşa, cum au fostü în primulű 
ană după résboiu. Firele simpatiei şi ale dorului 
nu mergă spre ostă cătră ţâra-mamă, ci spre 
vestă la Paris. Despre acésta suntü în clară cei 
din Berlinű şi din Strassburg, numai asupra mij- 
lócelorü de îndreptare nu suntü înţeleşi şi tocmai 
acum se vorbesce multă de neînţelegeri între 
principele Bismarck şi prinţul ü Hohenlohe gu- 
vernatorulü Alsaţiei-Lotaringiei, căruia i se as- 
crie chiar intenţiunea de a se retrage dela pos- 
tulű séu.“

„Pe cátü timpü ínsé locuitorii Alsaţiei-Lota
ringiei vorü visa mereu, că se vorü reîncorpora 
la Francia şi se vorü íntórce sub stăpânirea 
franeesă, nu vorü lipsi nici incidentele neliniş- 
titóre şi episodele dela graniţă. Grozava încor
dare, care de unü anü de <Ş.ile s’a reínoitü în 
raporturile Germaniei cu Francia şi care acum 
se ivesce şi în raporturile germano-rusesci, n’a 
rémasü fără de influinţă asupra speranţeloră po- 
poraţiunei alsaţo-lotaringice; ea a datű nou nu- 
treméntü ascunselorü simpatii pentru Francia. 
Prin acésta situaţiunea penibilă, în care se află 
Europa, a devenitü aprópe ne mai suportabilă 
şi la fiecare incidentü, care se întâmplă la gra
niţa franceso-germană, tremură lumea, că pace>a 
ei póte sé aibă unü sfîrşitii pe cátü de neaştep
tată pe atâta de tragică.“

Episcopulti Szász Domokos în România.

„Revue de l’Orient“ este informată din Bucuresci, 

că faima despre pretinsele ofense ce îi s’ar fi făcuta e- 

piscopului Szász Domokos cu ocasiunea .visitaţiunei sale 

canonice“, întreprinsă în România, este nefundată. 0 

telegramă a „Agenţiei Havas“ a şi arătată deja, că cele 

ce se vorbescü despre păţeniile episcopului suntă esa- 

gerărî.

»In adevérü, autorităţile de aici — continuă cores

pondenta din Bucurescî aiü fóiei , Revue de l’Orient“

—  au provocatei pe episcopü sé nu ţină vorbiri publice 

la credincioşii séi, vréndü prin acésta sé previe even- 

tua ele demonstraţiunî. Prin acésta ínsé autorităţile au 

avută în vedere în prima liniă interesele cetăţeniloră ma

ghiari, fiindü că au vrutü sé prevină neplăcerile ce ară 

fi pututü obveni, décá episeopulü la so-sirea sa în deo

sebitele comune ar fi continuată a tiné la poporfl ast- 

felă de vorbiri, cari aveau caracterü mai multă politicü 

decâiu confesionala, şi cari ar fi provocată entusiasmă 

politicü demonstrativa, cum s’a întâmplată acésta în 

Ploescl şi Bucurescî. Altmintrelea, cumcă provocarea 

episcopului reformata din partea guvernului română, de 

a se mărgini la scopulü cálétoriei sale, n’a fostă váté- 

mătore, o dovedesce şi împrejurarea, că episcopulă nu 

a insinuata plângere nici la consulatü, nici la ambasadă, 

ceea ce ar fi putută face, décá în adevérü ar fi fostă 

expusü la vexaţiuni. 0 demonstră acésta şi primirea 

căldurosft de care s’a bucurată episcopulă kuMaiestatea 

Sa regele, fără intervenirea ambasadei. Astfelă dérá 

faimele colportate de foile din Budapesta suntü născocite 

de unü corespondentü furiosü.“

»Egytértés« (pce că acéstá deelaraţinne este curiosă 

şi suspectă, ér »Kolozsvár" vré s’o desmintă prin îm

prejurarea, că regele României petrecea pe timpulă acela 

în Sinaia şi astfelü necum sé se fi împărtăşitfi episcopulă 

de acea primire cáldurósa, dér nici măcară audienţă la 

Regele n’a avutü şi n’a eerutü. îşi susţine în tóté amă

nuntele primulü séu comunicatü, pe care şi noi l’amă 

reprodusü la timpulü séu şi despre care 4*ce> °ă l’a pri

mitü din celü mai bunü isvorü.
Corespondentulü din Bucurescî ală »Corespondenţei 

Politice" combate aserţiunea — cum că astfelă de ins- 

pecţiuni, ca cea întreprinsă de Szász Domokos în Ro-
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mânia, totdéuna s’au pututü face neîmpedecate — 4i_ 

céndö, că »pănă acum nici unü episcopă reformaţii din 

Ungaria n’a inspectatei bisericile reformate din România 

Episcopulü Szász Domokos nu a împărtăşită ambasadei 

austro-ungare scopulă ce avea sé-lö urmărescă prin acéstá 

inspecţiune şi astfelü în faţa acestei petreceri in România 

a lui Szasz, ala căreia scop a na era cunoscuta, guver 

nula româna s’a vétjuta nevoita a denega episcopului, 

venita în ţâră fără nici o concesiune, dreptuia de a păşi 

ca pers6nă oficială. Décá prefectulü politiei din Bucurescî 

b’a purtata neurbană faţă cu episcopula, nici în easulă 

acesta nu póte fi vorba de satisfacţiune oficială din partea 

guvernului, ci numai de o satisfacţiune personală (duela? 

Red.) dată de organuia respectiva. Ambasada pănă acum 

n’a primita din Viena nieî una felă de acta în causa 

acésta*. _____

SOIRILE PILEI.
N o u a  d i e t ă  ungurescă ,  care de acum înainte 

va av6 viăţă de câte cinci anî, se întrunesce Joi în 17 

(29) Septemvre şi va fi deschisă de Maiestatea Sa mo- 

narchuia In pers6nă.

In urma stâruinţelora neobosite ale Reuniunii fe- 

meilora române din Abruda, şc6 la  r o m â n ă  de fet i ţe  

I n  Abrudrt  s ’ a deschisa .  Deschiderea s’a făcuta cu 

ceremoniă cuviinci<5să la 11 Septemvre n. Ântâiu s’a ţi

nuta serviciu divina, apoi s’a făcuta sfinţirea apei în sala 

de propunere, fiinda de faţă membrii comitetului şi una 

numărâ frumostt din membrii reuniunei femeilora române, 

câţiva membri din clasa inteligentă, omeni din popora 

şi vr’o câteva din eleve. Apoi presidenta reuniunei fe

meilora române, d-na Anna Gala, a pronunţata una dis- 

cursa de Inaugurare, la care a răspunsa paroculă d-la 

Dionisiu Adamoviciu. Ambele cuventărî au fosta bine 

primite. Invăţăt6rea este d-şora Maria Conţana. Numă- 

rula elevelora s’a urcata la 52.
— x—

P r o i e c t u i a d e b u g e t a a i a  o r a ş u l u i  Bra- 

şova prevede 467,857 fl. 51 cr. cheltueli şi 420 698 fl 

76 cr. venituri. Deficituia de 47,158 fl. 75 cr. se dice 

că se va acoperi prinţr’una aruncă comunala de 25°/0. 

__ Der când nu va mai fi ce să se arunce pe contri

buabila, atunci? Şi timpula nu e departe.

Acum dou8 săptămâni s’au descoperita în archiva 

oraşului Budapesta 500 de t es t amen te  legale,  care 

zacă de 4ecl de ani între teancurile de acte ale archivei, 

fără să fi fosta vr’odată înregistrate şi să se fi adusa la 

cunoscinţa tribunalului, aşa că în tota casulă acesta a 

data moştenitorilora legali ai respectivilor a testatori ade

verinţă despre neesistenţa unui testaraentă şi au putută 

lua în posesiune moştenirea fără nici o contestaţia. Tes

tamentele s’au predata tribunalului şi întru câta nu sunta 

învechite (prescrise), vora trebui să intre în vig(5re. E 

posibila că vora pricinui processe mari, care vora ame

ninţa averea multora familii distinse.

—x—

E în formare o soc i e t a t e  a r d e l e a n ă  pe acţ i i  

p e n t r u  r a f i n a rea  petrol  eu lui. La 22 Septemvre 

n. s’a ţinuta adunare generală. Capitalul a societăţii ala 

cârei scopil e înfiinţarea şi obţinerea de rafinerii de pe- 

troleu, şi anume mai ântâiu in BraşovO, s’a stabilita la

400,000 fl. în 2000 acţii au p o r t e u r  de câte 200 fl., 

pentru care la constituire se plătesce 75 procente cu to- 

tula, aşadără 300,000 fl. Durata societăţii e de 5 anî.

— x—

FOILETON tJ.

Scóla pseudo-istorică Eder-Hunfalvy.

Neuere Erscheinungen der rumänischen Geschichtsschrei
bung beleuchtet von Paul Hunfalvy. Wien und Te 
sehen Verlag der k. k. Hofbuchhandlung Karl Pro 

chaska 1886, 8° 252 pag.

(Urmare,)

Prin urmare în comitatele Ungariei şi în comitatele 

Transilvaniei, precum şi în districtuia Făgăraşului nu se 

póte închipui o nobilime română independentă, care să 

nu derive dela regii Ungariei. O astfeia de nobilime a 

fosta imposibila să esiste chiar şi în Ungro Vlachia său 

în ţăra românăscă înainte de seculula ala XllI-lea, fiinda 

că abia numai în secululü alü XlV-lea putu să se des- 

volte acolo o boerime propriă.

Aici e de lipsă să facernü atenta pe cetitorü asupra 

procedărei necorecte a istoricilorü români. Aceştia de- 

clamézá în continuu despre miseria ţăranului româna din 

Transilvania, dér nu amintescă nici cu unü singurü cu

vânta, că posiţiunea ţăranului ungură din Transilvania 

era intru tóté asemenea cu posiţiunea ţăranului româna. 

Tota asemenea se ferescă de a face o paralelă socială 

şi politică între Transilvania de o parte, unde Românii 

nu erau naţiunea dominantă, şi între Moldova şi Ţăra 

ypmáoéscá, de altă parte, unde Românii domnéu singuri.

R e i c h s r a th u l t t  a u s t r i a c a  e convocata pe (Jiua 

de 11 Octomvre 1887.

—x—

Arnü comunicata cetitorilorü no-stri ca cu r i oş i-  

tate c o n t i m p o r a n ă ,  că mus i ca  naţională ungurăscă 

din Gluş iu  a lui P o n g r a cz  a cântată deunădde la 

Sinaia, înaintea regelui Caroiü. „Ellenzék“ revine asu

pra acestui faptö spunéndü, că la întrebarea lui Pongracz: 

ce să cânte, regele a răspunsă în limba germană: „Se 

cânte numai acele frumóse doine poporale unguresc!*.— 

*Şi familia regală a ascultată cu mare plăcere l i ne le  

s u p é r á t ó r e ,  asprele p â r ă i  tó re“ (înţelege eiarda- 

şurile). După acesta regele a întrebată pe Pongracz, ca 

câtă costă ună astfeliu de cimbală. Pongracz a răs

punsă; 103—200 fl. — „Nici nu e multă pentru ace«tü 

instrumentă plăcută* — răspunse regele; apoi întorcăn- 

du-se cătră regină (Jise: »Ar trebui să împatriămă şi la 

noi acestă instrumentă“, şi continuă zimbindă: *Doră 

dintre damele de curte ar puie vre-una să înveţe cu cim

balu“. —  Doine unguresc!??! Mare minune! asta’i ceva 

nou de totă, cum amă (|ice: trufanda. Să împatrieze 

cimbalu? In România esistă deja cimbalu, rareori vei 

găsi o bandă de lăutari fără cimbală ; nu cumva tocmai 

aci e împatriată din România? Ce privesce pretinsele 

'rorbe cu zîmbetulă regelui, „că ar puté învăţa o damă 

de onóre cu cimbalu*, lucrulft trebue că stă altfelă ; póte 

că regele să fi 4isü, cum că vre-unula dela „Ellenzek“ 

ar puté să ’nveţe cu cimbalu, pentru ca să 'şi acompa

nieze cu elü „frumósele doine» ungurescî, ca „Büdös bocs- 

kor" şi ca cea din »Pesti Hirlap*.

—x—

Cetimü în „H. Zfg.“ : » R ă s v r ă t i t o r  ii din Bic- 

sadü,  cari acum trei anî s’au opusü comisiunei judi

ciare trimise ca să reguleze raporturile urbariale şi au 

făcuta necesară intervenirea puterei armate, suntă con

damnaţi, în numără de 26, la patru luni pănă l l /a an* 

ínchisóre şi în urma întărirei sentinţei în prima instanţă 

duşi la Chezdi-Oşorheiu ca să’şî facă pedépsa“.

—x—

Pe m u n ţ i i  d i n p r e j u r u l ü  Braşovu l u i ,  şi a- 

nume pe C â r s t i a n u l ă  mare a ninsă. Zăpada a că

zută pănă devale pe Postovară. De asemenea Pet ra  

C r a i u l u i  e acoperită de zăpadă. Pe munţii de lăngă 

Sibiiu a ninsă pănă la Muma.

Pentru serviciile făcute maghiarismului, ministrulă 

Trefort a „pricopsită“ pe preotulă gr. or. G a v r i l ü  Ma

tei — din ce locă? — cu 50 fl. — Nu va fi uitată.

—x—

Cetimă în „Fóia Diecesană« dela 13 (25) Septem

vre: » Co nc ub i na te l e  se î n m u l ţ e s c ă  în c o m i 

t at  u l ă  T im i ş  a în modu înspăimântător'. După ună 

raportă ală vice-comitelui ală acestui comitată s’au năs

cută în anulă trecută 1886: 1112 copii nelegiuiţi. Din 

aceştia aparţină 1010 religiunei greco-orientale, 559 re- 

ligiunei romano-caloiice, 26 confesiunei evang. şi 19 celei 

elvetice. De mirată este, că la ovreii cei număroşi din 

comitată nu s’a născută nici ună copilă din pată nele

giuită în anulă 1886. £tă una dintre multele cause ale 

progresărei materiale şi spirituale ale elementului ovreescă 

în patria nostră“.
—x—

De mai multe cjile se vădă prin oraşulă Brăila gru

puri,' grupuri de s t r ă i n i ,  ale cărora figuri probeză că 

ei sunta de peste Pru t ă ,  dér pe caria doua 4i nu-i mai 

vec|i! Aceşti indivizi, ale cărora figuri r e a m i n t e s c e  

r ă s b o i u l ă  a n u l u i  1878—79, trecă (JilmcO pe la di

ferite puncte în Bulgaria, 4ice „Bomba“ din Brăila.

Intr’adevăra paralela acăsta ni-ar înfăţişa mai clara ti- 

rănia proprietarului ungurO, pe care eu nu pot a sS o 

aprobă, pe lângă umanitatea proprietarului din Moldova 

seu din Ţăra românescâ, pe care aşă lăuda-o din totă 

inima, numai istoricii români să ne înfăţişeze şi starea 

ţăranului de acolo. Oricum, noi nu vedemă din timpuiă 

de când se ivescu Românii in Transilvania, că ei să fi 

avută alte drepturi, decâttt acele ce le-au avută şi în 

Ungaria Şoltuzii şi Chinezii, fiinda că au împoporattt de 

nou terenuri nelocuite şi le-au făcuta utile pentru 

domnii pământesc!, Noi nu aflămă nici cea mai mică 

urmă, nici înainte de venirea Unguriloră, nici după aceea, 

că Românii din Transilvania să fi avută vre-ună drepţii 

originalii fiă de natură politică, fiă de natură socială. 

To.ă ce au căpătată el, fiă dela regii Ungariei, fiă dela 

episcopii catolici ori dela alţi proprietari, au fostă lu

cruri ce nu le avuseră mai înainte. Nime nu i-a des

poiată de vre-ună pământă seu de vr’o mo^iă ore care 

ce ar fi fostă a loră dela începută, fiinda că ei dela în- 

ceputulă secuiului ală XllI-lea de când ne apară in păr

ţile n6stre, niciodată nu au stăpânită vre-ună pămentă 

seu ună dreptă de natura acesta. De aceea în revo- 

luţiunea dela 1437 nici nu au putută să perdă ceva, 

ce ară fi avută mai nainte.

Bălcescu face aspre imputări lui Mihaiu Voivodula, 

că nu a declarata de omeni liberi pe Românii din Tran-

Bine este a duce poporulü la clacă Dumi- 
ncca şi în sérbátóri?

Jéra Bârsei, Septemvre 1887.

In unulă din numerii trecuţi ai »Gazetei« s’a pu

blicată o corespondenţă de pe Murăşă, ală căreia autorii 

ne spune, că în o 4' sărbătore o furtună vehementă 

împreunată cu grindină devasta teritoriulă unei comune 

românesc! din părţile acelea, condamnândă tot-odată pe 

preotulă română din o comună învecinată, fiind-că aran- 

giase o clacă cu poporulă tocmai în aceeaşi di.

Fără’ndoeiă, c? autorulO'/acelei corespondenţe es* 

primâ prin condamnarea numitului preotă sentimenlulö 

publică ală poporu'ui din respectivele comune devastate 

de grindină, deóreee poporuiă nostru, fiindă consciu des

pre multele abusuri ce se facă cu claca, s’a obicinuiţii 

a privi în cla ă̂ — décá acésta se face Dumineca ori în 

di de sărbătore — ună actă contrară precepteloră biseri- 

cesci, ună păcat  ă, pentru a căruia răsbunare crede că 

a fostă trimisă dela I)urnne<Jeu asupra lui ori ce lovitură 

cansată de elementele natúréi, mai alesă dăcă acésta a 

succedată imediată, ori póte chiară în aceeaşi (Ji, în care 

s’a făcută claca.

Claca însă este ună fapta creştinescO, şi ca atare 

nu numai că este concésá de legile bisericesc!, dér e 

chiar recomandabilă, deóreee prin ea se tinde la ajuto 

rarea cuiva prin puteri comune: este unü  ac t üde  

car i t a te .  Ba — în sensulü în care biserica concede 

înscenarea clâcilorO în 4*lele prescrise pentru abstinenţa 

dela lucrurile fisice —  putereamO 4*ce> că c âca este 

una felâ de elemosină în sensü mai largü. Astfelü de 

elemosină o-arü puté da de es. locuitorii unei comune, 

când s’ar angagia prin clacă să secere, séu să aducă 

acasă de pe cámpü grânele unui confrate alü loră, că

ruia prin ună incendiu ori altă lovitură nefericită a sorţii 

i*a căzută jugulă, suferindă pagube sdruncinátóre în ga- 

ranţiele de subsistenţă ele vieţei pentru sine şi familia sa.

In asemenea caşuri claca este per exelent i am 

ună actă de caritate, care după natura sa şi după gra

vitatea caşului în care se aplică presupune în ori ce <}i 

de sérbátóre şi în ori-ce Duminecă libertatea eserciărei.

Cu totulă altmintrea stă lucrulă însă atunci, când 

cineva din lăcomiă recu-ge la ajutorulă clăcei, vréndü 

prin acésta să esploateze deslegarea dela ţinerea c|ilelonl 

de sărbătore, concésá de biserică din punctă de vedere 

ală carităţii, în favorulă îmbogăţirei loră propriă.

In casulă acesta se comite ună abusă detestabilii, 

contra căruia datoră este a păşi nu numai fiăcare preotü 

consciu de chemarea sa, dér chiar fiă-care creştină ade

vărată, pentru că prin elă se vatămă moralitatea publică, 

se témpesce sentimentulă de pietate şi se taie în dreptulö 

moralü alü acelora, pentru cari în adeveră suntü menite 

actele de caritate ale altora.

Mii şi mii de braţe românesc! muncescă în după 

amé4* fiă-cărei sărbători şi fiă-cărei Dumineci de peste 

veră la agrii mariloră proprietari unguri şi evrei, cărora, 

precum se vede, li-se dă în ţera nóstrá liberă mână în 

comiterea diferiteloră abusuri táietóre în sentimentulö de 

pietate şi moralitatea publică a poporului. In casulü acesta 

nu mai póte fi vorba de actü de caritate, căci boeraşii 

aceştia, în brazda cărora muncesce poporulă cu sépté- 

mâna ínlrégil, nu potă avé nici-odată pretensiunea sg 

chefuéscá pe la banchete în contulü sentimentului de ca

ritate alil nimănui.

De aceea ar fi fórle de dorită, ca să se ia cele 

mai energi; e măsuri contra éstorü feliu de abusuri, ce 

se comitü cu claca, căci prin ele se pierde unü cum-

silvania, l'ar fi costatü, 4ice dênsulü, unü semnü numai, 

şi „domnii“ ar fi dspărută de pe suprafaţa pământului 

(Este curiosü că sub astfelü de espresiuni istoricii ro-‘ 

mâni înţelegă totdéuna numai pe Unguri, şi lasă cu to- 

lulü neamintiţi pe Sa*i, cari încă erau domni peste o 

parte din Transilvania). Inse Bălcescu în zelulü seu ro- 

mânescü uiiă că Mihaiu a câştigată bătăile sale victori- 

óse în contra Tureiloră nu numai cu trupe ausiliare un

gurescî, dér chiară şi cu generali ungurescî (Bocskai, 

Albert. Király, Michaelă Horváth, Ştefană Bekes, Ştefană 

Csaky, Pongracz Sennyei, Moise Székely, Andreiu Bar

csai, Ion Ungvári s. a.) Bălcescu uită, că Mihaiu a pë- 

trunsă chiar şi în Transilvania cu trupe ungurescî şi ru 

generali ungurescî şi că generalii aceştia numai atunc 

ilă părăsiră, când vă4urâ, că Mihaiu voia să stâpânéàcà* 

Transilvania pentru sine şi nu pentru împăratulă Ru- 

dolfă. Bâlcescu uită, că Mihaiu introdusese iobăgia (séu 

românia) ţăranului în téra sa propriă séu celă puţinii 

o înăsprise, şi cum îi putea veni lui în minte să des

fiinţeze acea institutiune în Transilvania, unde mai în- 

têiu dênsulü avea trebuinţă să se întărâscă In fine 

Bălcescu uită, că pe la a. 1600 numărulă Românilorü din 

Transilvania nu putea fi aşa de mare, fiindă că pe la 

a. 1700 se 4*ce câ a^ a ajungeau la 200,000, în care 

timpă Săcuii şi Saşii întreceau de două ori pe Români 

cu numărulă. Şi acéstâ proporţiune numerică se pót-
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plitü capitali nu numai moralii şi religioşii, ci şi ma 

terialfl.

Cine a avutö ocasiune sé védá cum decurgă aceste 

clâcî, câte esce.se se facü, câte imoralităţi se comită, de 

ar avé numai cátü de putină precugelare şi tragere de 

inimă faţă de biet.u;ă poporü, va trebui sé se înspăi- 

ménte şi sé-lü cuprindă serióse îngrijiri de urmările fu

neste ale unorö abusurî ca acestea: Sute de ómen! se 

înşiră în brazda domnului: bărbaţi, femei; copile şi flăcăi. 

Înaintea lorü merge butoiulă cu vinarsö, índérétü ur 

mezâ „coconaşii« pintenaţi, cari în l i m b a  r omânescă  

lovescö sentimentulö moralü şi pudiciţia tinerei gene- 

raţiuni prin vorbirile scandalo.se şi glumele lorD cocişescî. 

Nutrimentulă miserabilö: câţi porci bolnăviţi, câte oi câl- 

becjite. Vinarsuld suplinesce adeseori loculü mâncăriloră. 

Séra stí’ntorcü şumeniţi de beuturâ, nóptea bătâi şi să

rituri de garduri. Totă consideraţia faţă cu sanctitatea 

(jilei s’a pierdut0.

Mai adaugemü la acestea capitalulü pierdutü în 

timpü. Fiă-oarc se grăbesce sé ia parte la clacă; cei 

mai mulţi se ducü de frică, pentru ca sé nu cadă în 

disgraţia atotputernicului domnü, ér unii se ducü din 

plăcere, pentru că acolo suntü glumele, acolo e societa

tea. Casele rémánü adese-ori pustii, vacile nemulse, gră

dinile fără pază, trebile casei disordinate, programulü de 

muncă pe (Jiua următore nefácutü.

Inchipuiţi-v0 dintr’ună sată numai 100 de omeni 

la muncă continuă în braz la domnului dela 3 şi pănă 

după 8 őre séra. Punemă preţulă unui ceasü de muncă 

in timpulű celö scumpii de vâră numai în 5 cr. Cinci 

ore de clacă câte 5 cr. face 25 cr. de personă, ér dela 

100 persóne â 25 cr. face 25 îl. Sé 4i(-'eniă câ din a- 

ceştia a spesatQ stăpânulă chiară 10 fl. pentru rachiu 

şi mâncări; rémáne ínsé în punga stăpânului unü ve

nită de 15 fl. esploatatü din munca poporului. Acésta 

este de sigură cea mai moderată socotéiá, pentru că 

clăcile consistă în cele mai multe caşuri din 150— 200 

şi adeseori chiarü peste 300 de persóne, ér preţulă unui 

ceasü de muncă în timpulű urgentü alü lucrului adese

ori valoreză pentru economü chiar 10 cr.

Ajungă-ne ínsé a constata, că venitulü curatü alü 

unei clâcî face numai 15 fl. Poporuíü nostru dela sate 

face în decursulü unei veri in calculü mijlociu 4 clăci 

pe séma primului proprietară de páméntü, a grofului ori 

a baronului, care e ungurü; 3 clăci pe séma cârciuma- 

rulai, care e evreu, 2 clăci pe séma boltaşului, care e 

arménü; alte clăci pe séma notarului, a primarului şi a 

altorü proprietari mai mari din comună, cari de aseme

nea suntü de regulă străini. La olaltă sé socotimü în- 

tr’o vérá chiar numai 10 clăci, â 15 fl. face 150 fl v. 

a. Câte comune românesci nu s’ar puté inscrie ca mem

bre fundatóre la „Associaţiunea Transilvană," décá a- 

eeslQ bogatü isvorü de venită s’ar esploata în favorulü 

unui scopü filantropică românescă. şi nu în favorulü strei- 

nilorü? Unde arü ajunge comunele nostre, decă în locü 

de a jertfi aceste clăci, — adesea chiar cu risicululü mo

ralităţii sale — în socotéla străinilor^, ba nu arare ori 

chiarü a celorü mai urgisiţi esploatatori ai séi, — ară 

cultiva mai bine câteva jugére de pămentO în favorulü 

bisericei, arü forma unü fonda din care sé se plátéscá 

preotulO, învăţâtorulO, sé se ajute scóla, sé se premieze 

şcolarii diligenţi, sé se încuragieze prin premii servitorii 

şi alti bărbaţi şi femei din comună, cari se desting prin 

moralitate, muncă şi cruţare?!

In faţa acestorü împrejurări nu vomă greşi, cre- 

dtmft, décá vomü 4ice f ă claca este unü réu numai re

lativii. Nu vomă condamna pe unü preotü de ai noştri,

aplica şi pentru anulă 1600. Apoi în ţâra Ungurilorü 

séu în comitatele Transilvaniei se aflau fără îndoielă nu 

numai domni unguri, dér şi ţărani unguri. Cu unü cu- 

véntö, Bâlcescu strămută relaţiunile Transilvaniei din 

1850 în a. 1600, şi aceste închipu'rî se consideră ca 

istoriă, şi apoi din aceşti doi factori voiesce sé constitue 

programa presentului. Şi astfelü lucră întrega scolă ro

mână.

Vomă trece acum la revoluţiunea ţăraniloră din 

Transilvania în a. 1787— 1785.

„Căpitanii români, ne spune Densuşianu, voiau sé 

estindă revoluţiunea peste íntréga Transilvaniă, sé ester- 

mineze pe toţi nobilii şi pe toţi Ungurii, séu sé-i forţeze 

a se face Români primindă religiunea română. . . . Bo

tezarea Ungurilorü nu era de I02Ü dictată prin unü sen- 

timentü religiosü, din contră ţăranii români considerau 

botezulQ Ungurilorü, ca singurulü mij'o ;ü pentru a-i ro-

manisa deodată şi fără întârdiere.......... Dominaţiunea

Ungurilorü sé înceteze şi {éra sé ajungă sub domnia 

elementului románü, se înţelege — adauge Densuşianu

— mărinimosă — sub regimulă casei austriace. — Ide

ile revolut,iunii erau aşadâr tradiţionale, formate pe basa 

dreptului istorică, pe basa veehimei Româniloră în Tran- 

silvauia.« (pag. 149, 151, 152).
(Va urma.)

decă a înscenată cu credincioşii săi o clacă în cji de 

Duminecă ori sărbătore, cu scopulă ca se smulgă pe 

poporă din ghiarele lipitoriîorO satului şi aitoră străini. 

Afară de acesta multă mai puţină păgubitore este în 

privinţa moralităţii o clacă înscenată de omenii noştri, 

cărora le este înăscută sentimentulă de modestiă şi pie 

tate, decâtă cea înscenată de străini, cari nu au nici o 

tragere de inimă şi nu simtă nici o durere pentru de- 

moralisarea poporului nostru.

O clacă nevinovată, înscenată în spirită modestă 

şi morală, p6te servi ca mijlocă pentru încungiurarea 

aitoră rele mai mari, căci mai bine este la totă casulă 

a procura poporului dntracţiunî prin asttelă de clăci, 

decâtă a-lă lăsa se petrecă de esemplu în cârciumă 

Mai vertosă ar fi de dorită aplicarea acestui mijlocă 

pentru vindecarea aitoră rele mai mari, când claca se

Valea Bârgăului, Septemvre 1887.

Onorate D-le Redactoră ! La 28 Augustă, cu oca- 

şiunea întrunirei generale a învăţătoriioră gr. or. din des- 

pârţămentula ală VIII-lea, s’a aranjată în localităţile şco 

lei fundaţionale din B.-Prundu şi ,o representaţiune tea 

trală de diletanţi, urmată de o jpetrecere cu jocă. Pie

sele ce s’au jucată cu acéstâ ocasiune au fostă urmă- 

tôrele :

1) „Misantropulü“ de Molière, traducere de Velescu, 

dialogă ţinută de d-nii Emanuelü Beşa şi Georgiu Ghiţa.

2) „Fata lui Chirü Troancă« comediă într’unü act, 

persônele: Derescu candidată de însurătore d-lă Georgiu 

Ghiţa; Chiră Troancă, herghelegiu, d-nulü Emanuelă 

Beşa, Iordache sluga lui Derescu, d-nulă Simeonă Pa- 

hone şi Lucreţia fata lui Troancă d-na Pelagia Dologa.

3) »Soldatulă Română la Pievna“ canţonetă de I. 

P. Bancovă, jucată de d-nulă Eliseu I. Danü.

Ce se ţine de reuşita representaţiunei teatrale, a 

fostă pe deplină îndestulitôre dovedindă fiăcarele dintre 

diletanţi deplinâ îndemânare în întorsăturile scenei pre

cum şi succesü peste aşteptare în interpretarea rolului 

sëu. — In deosebi însé d-lü Emanuelü Beşa în „Misan- 

tropulă*, apoi d-na Pelagia Dologa în rola Luereţiei din 

piesa „Fata lui Chiră Troancă«, precum şi d-nulă Eiiseu 

Danü in „Soldatulă română la Plevna«, prin joculü de 

scenă, prin interpretarea potrivită şi nemăestrită a role- 

loră ne-au făcută së-i admirămă.

Inmediatü după representaţiunea teatrală a urmatü 

joculü, care cu chefă şi voiă românéscâ s’a continuată 

până in (Jorii 4*lei. Petrecerea a fostă bine cercetată 

de ospeţi din Bârgău şi împrejurime, ba chiarü şi din 

Bucovina. Succesulü, precum celü moralü, astfelü şi 

celü materială — av0ndă în vedere giurstările nôstre — 

a fostă îndestulitorü şi e destinatü pentru ajutorarea co- 

piilorü sëraci ce cercetézâ şc61a fundaţionalâ din locü,

Costumulü naţionalO şi jocurile neaoşe românesci

— ca la tôte petrecerile ce se aranjézâ în acéstâ vale

— nu au lipsilü nici de astă dată şi nici së nu lipséscâ 

eâtü va fi pàmêntulü. — Elu —

Lista de subscripţiune,
deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pentru comunele ro
mâne din Ardélu nenorocite prin incendiu şi inundare

Au mai incursü :
Prin Onor. Domnü Petru Nirăşteanu, 

parochü gr. cat. în Ernotü, colectă dela 
poporuíü románü din Ernotü ín Ardealü 9 fl. 46 cr.

Adăugendă la acésta suma din nr.
185 alü „Gaz. Trans.* 1667 lei 25 b. şi 604 fl. 06 cr. 

(Va urma). Totalü : 1667 lei 25 b. şi 613 fl. 52 cr.

Le mulţumi mű generoşilora contribuitori în 
numele nenorociţiloru, dorindu ca nobilulü lorű 
esemplu să afle imitatori pretutindenea.

Rugămu şi pe acéstá caîe pe onoratele co
mitete, cari s’au instituită pentru ajutorarea inun- 
daţiloru şi a arşilorii din comunele române să 
binevoiéscá a ne trimite neaménatü tóté datele 
ce le stau la disposiţiune privitóre la activitatea 
orii şi la pagubele suferite de cătră ţăranii noştri.

Bedacţiunea.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part, a »Gaz. Trans.«)

MITCHELSTOWN, 28 Septemvre. — Pe 
inia ferată dintre Cork şi Youghall, pe care 
avéu să mérgá poliţişti şi soldaţi în apropiere de 
Youghall, ca să procedă la înlăturarea câtorva 
arendaşi, precum dispusese tribunalulű, au fostü 
seóse a(Jl şinele şi sîrma telegrafică a fostü 
1;ăiată.

PARIS, 28 Septemvre. — In consiliulü de 
miniştri raportă ministrulü de esterne Flourens, 
că Germania e gata, décá faptele suntű adevă
rate, să dea ori ce satisfticţiune cerută lealü.

Ultime seiri.

Viena, 27 Septemvre. — UnO prân^u de 
gală s’a datu astă4i la Hofburg, în on6rea ofi- 
ţeriloru streini cari au asistata la manevrele ar
matei.

Congresulu higienicu internaţionala a. foştii 
deschisa de arhiducele Rudolfa. Prinţultt moş
tenitorii a ţinuţii cu acăstă ocasiune una dis- 
cursu liberalu care a fostu primita într’unfi mod 
f<Srte simpatica.

Impăratula a adresata o scris6re d-lui Tisza, 
prin care mulţumesce poporului ungara pentru 
primirea căldur<5să ce i s’a făcutu pretutindeni.

ce erau să fiă luaţi în armată. In urma aces
tora guvernatorula Gurko a propusâ colosale a- 
men(}i bănesci contra fugariloru s^u contra fa- 
miliiloru loru, ale căroril averi vorii fi secuestrate 
pănă la înt6rcerea desertorilora.

Parisii, 26 Şeptemvre. — O notă a minis
trului de răsboiu declară, faţă cu scirile unorfi 
diare, că fabricarea puşcilora şi a cartuşelora de 
sistema nou n a încetată de loca şi se continuă 
neîntrerupta.

Avisft. D-nii acţionari ai institutului de credita şi 

economii »Arieşana" din Turda, cari încă nu au plătită 

vărsămentulă ală III-lea espirată cu 24 Augusta a. c,, 

suntă provocaţi a plăti acesta vărsărnânta dimpreună 

cu interesele de întâr^iare (pănă acjl 6 cr., de acţiune) 

în timpulă celă mai scurtă, căci în casă contrara vora 

fi provocaţi directa ad  p e r s o n a m  ca să*şl achite văr- 

sămentulă, conformă § 11 din statute.

Turda ,  23 Septemvre 1887.

Direcţiunea institutului de credita şi economii »Arieşana“

D. St. Şuluţiii Silvestra Moldovanti,
direct, exec. secretara.

Raportu poliţienescu. — ErI după am^^î s’a fu

rată o lingură de argintă pentru lapte şi cafea dintr’o 

casă în strada Scheiloră în absenţa stăpânilorO şi în lip

sa servitârei, care se dusese la fântână fără să fi închisa 

uşa bucătăriei. Bănuiala de a fi furată aceste obiecte 

cade asupra unei Ţigănci, care sub pretexta că vrea să 

cumpere haine vechi se totă învârtise în acea casă încă 

de dimineţâ.

DIVERSE .

Unu cerşetorii bogatu. — O mare sensaţiune a 
pricinuita la 1 Septemvre pe strada Mariahilf la Viena 
arestarea unui bătrână, care, eşindă dintr’o magasiă, unde 
cerşitorise, căcjuse pe stradă cu ţipete sfâşiet6re : „banii 
mei! banii mei!" întin^ndă spasmoticO ambele raânî 
după nisce monete de argintă ee-i căzuse din cisme. 

Causa accidentului şi căderei bătrânului era fară îndo
ială temerea cerşetorului d’una sergentă ala poliţiei, care 
îlă pândise şi se apropia de dânsulă cu intenţiunea d’ala 
aresta. In timpulă escortărei lui la comisariata, de că- 
tră o mulţime de omeni, bătrânula se împotrivea, fă- 
cendă încercări de a fugi; luptându-se cu omulO poliţiei; 

cu acestâ ocasiune cădeau din buzunare; din cisme şi 
chiar din mânecele câmăşei Iui o mulţime de bani mă
runţi, ce publiculă se grăbia a i aduna şi a-i da sergen

tului. La comisariatulâ poliţiei, supusa visitărei, s’a gă

sită aaupra arestatului, atâtă în cişmele sale câtă şi în 

căptuşela hainei o sumă de 591 fiorini şi 3 cruceri în 

bancnote şi în monete de arginta şi aramă; afară de 
alte diferite hârtii de valore şi obligaţiuni d’ale statului. 

Arestatulă, ună bătrâna de 60 de ani, pare că se nu- 
mesce Avram Gliikshofer şi că a fostă ceprăzarO, se 
plângea şi reclama înapoiarea baniloră săi. Când i se 
declara că banii lui se voră restitui de judecătoria lo
cală după ce-şi va fi făcută penalitatea, se împotrivi, 

protestândă şi ţipândă ca una nebuuO. La 2 Septemvre 

ciudatuia cerşitoră se afla înaintea tribunalului corecţi- 

onală Neubau. Acolo spuse că la Budapesta ar fi a- 
vută noroculă a câştiga la lotăriă, făcendă ună terno, 

câ d’atuncl portă necontenită banii asupră-i, că nu vo» 
iesce să-i atingă cu nici ună preţă, că este hotărîtâ a 
cerşi câtâ timpă îlă voră mai duce pici6rele, ca în bă* 

trâneţele sale să nu cadă în sarcina comunei. Judecâ- 

torulă condamna pe cerşitorulO bogată la unâ aresîă d’o 

săptămână, gâsindă ună motivă agravantă în împrejura

rea că Giiiekshofer nu se aflase de loca intr’o posiţiune 

siluitdre.

Numere, singuratice din „ Gazeta Transillva- 

niei'i â 5 cr. se potii cump&ra în totungeria 

lui I. GR OSS, şi în librăria d-lui Nicolae 

I . Ciurcu.

Editora: Iacobft Mureşianu.
Redactorâ responsabila: Dr. Aurel Mureşianu.

face în favorulü bisericei séu altui scopü filantropicü.

Cracovia, 26 Septemvre. — In guvernamen- 
tulû Varşoviei au fugita peste 20 la sută din cei
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Rentă de aură 5% • • • 100 05 
Rentă de liârtiă 5°/0 . . 86.95 j 
imprumutulă căilorfi ferate 

‘ r; ungare . . . . . . .  150 —
Âmortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de osttt ung.
(i-ma emisiune) . . .  9840 

Âmortisarea datoriei căi- 
ţlorŞ ferate de ostO ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 -

Âmortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .  11425

Bonuri rurale ungare . . 104.30

tqnurl cu cl. de sortare 1C4.20 
onurl rurale Banat-Ti-
m iş f l ......................... 104.50

Bqnurl cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 25

U

Bonuri croato-siavona . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung....................... 100. -
Imprumutulă cu premiu

ung................................. 122 40
Losuriie pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.20 
Renta de hărtiă austriacă 81.10 
Renta de arg. austr. . . 82 35 
Renta de aurii austr. . . 112 50 
Losuriie din 1860 . . . 136.— 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 882 —
Act. băncel de creditti ung. 285.— 
Act. băncel de credită austr.282.10 
Argintulă —. — Gaibinl

împărătesei ...............5.96
Napoleon-d’orl . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 52 
Londra 10 Livres sterlinge 125.95

Cota oficială deSa 8 Septemvre st. v. 1887.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (o°/0) « •

» convert. (6%) . . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) . .

* 55 » Io) '
» » urban (7%) . .

, (6%) . .
■* * (5°/o) • -

Banca naţională a României 500 L e i---
j Ac. de asig. Dacia-Rom.  
| « » > Naţională  
Aurii contra bilete de bancă . . 14.—

‘ Bancnote austriace contra aurii. . 2.01

Cump. vend.

91Va 92 V,

95 V* 95*/,
893/, 901/*
35— 3 6 -

104 s/4 105Va

89x/a 90V,

103 Vi 1038/*
94— 95—
87— 87 V,

n .'U
2.02

•iii' 27 Septemvre st. n. 1887 

Bancnote românesc! . . . .

Argint roman««' . . . . .  

^apoleon-d’ori

Lire turcesc!.........................

Im peria l!......................... ....

Galben!..................................

Scrisurile fonc. »Albina* 6%

n * n 5°/o 

Ruble Rusesc!.....................

OiseontulQ . . .  *

oc00 Vend. 8.70

8.60 A 8.65

* 998

» 11.22 » 11.23

» 10.21 » 10.26

5 90 » 5.94

» 101.— » 102.-

« 98 .- ■* 99.-

1ÖT“H-r-l » lll.1/,

7— 10°/9 pe anü.

ABONAMENTE
la

, / §aze ta  t r a n s i l v a n i e i “
se potti. face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoru 

prin mandate poştale. 

Adresele ne rugămti a ni se trimite esactă arătându - se

şi posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ....................................3 f l. —

v ş6se luni . 

„ unii anii .

6 fl. — 

12 fl. —

Pentru România şi străinătate:

„ pe trei l u n i ...............................10 franci 

„ ş6se lun i.........................................20 ,, 

„ unü a n ü ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.',

Sosirea si plecarea trenuriloru şi posteloru în Braşovu.
1. Plecarea trenuriloru:

1. Dela Braşovu la Peşta:

TrenulO de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
TrenulO mixtO Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovu la Buourescî:

TrenulO acceleratQ Nr. 302: 5 6re 37 minute dimineţa.
TrenulO mixtO Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame^î.

II. Sosirea trenuriloru:
1. Dela Peşta la Braşovu:

TrenulO de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ametjî.
TrenulO mixta Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la  Braşovu:

TrenulO acceleraţii Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenulii mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjî.

A. Plecarea posteloru:
a) Dela BraşovO la Reşnovu-Zernescî-Branii: 12 ore 30 min. după ara&jl,
b) „ „ „ Zizinu: 4 Ore după ametjl.
c) „ „ în Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minule n6ptea.
d) „ ,, la Făgâraşu: 4 ore dimineţa.
e) v „ la Săcele: 4 6re dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşnovu-Zernescî-Branii la BraşovO: 10 6re înainte da amecji.
b) „ Zizinu la BraşovO: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la BraşovO: 6 rîre sera.
d) „ Făgăraşu la BraşovO: 2 6re dimineţa.
e) „ Săcele la BraşovO: 6 6re 30 minute s6ra.

î

I  Piblicatinnile „CANCELARIEI NEGR0ŢII“
§  9 — G H E R L A  — SZ .-U JVÂR .

-------- --  ------------ - ..........................................  Probitatea în copilăriă. Schiţă din rfera educa-

ţiunei. După Ernest Legouve, membru alo academiei, 

francese. PreţulQ 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia 

Lungu. PreţulQ 15 cr.

Hermann şi Dorotea după W. de Goethe, traduc- 

ţiune liberă de Constantin Morariu. PreţulQ 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eu 

ripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulQ 30 cr,

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augusto 

Kotzebue tradusă de loanQ St. ŞuluţO PreţulQ 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în sa'ele 

gimnasiului din Fiume prin Vinceţiu Nicoră prof. gim- 

nas. Cu portretulQ M. S. Regina României. PreţulQ 

15 cr.

0  plătibill şi in timbre poştali. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unii volumQ

0  PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi a- 

0  şi literară. Cursultt XIII. — Apare în broşuri lunare rangiate. PreţulQ redusQ (dela 1 îl. 20 cr. la) 60 cr. 

de câte 21/4— 31/4 c6le; şi publică articlii din sfera tu- Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de

S turorQ sciinţelorO teologice şi între aceştia mulţime de IoanO PopO ReteganulQ. UnQ volumQ din 14 cole. 

predice pe dumineci, serbătorî şi diverse ocasiunl, — Preţulu 60 cr.

mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice- Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de
aurii. Studiu archeologicO de D. 0. Olinesdu. PreţulQ 

20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice şi istorice maghiare 

privit6re la Roman!, invederite şi rectificate de Dr.

Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre 

mătdrele cărţi: Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. PreţulQ 30 cr.

$  Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere

invederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Opu 

completQ ) Broşura I. II. şi III. PreţulQ broş. I. II. 

câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tote trei împreună 

costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Românii. Cartea I. II. III.

IV. cuprincJendO materii forte interesante şi amusante.

PreţulQ la tote patru 1 fl., câte una deosebitfl 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea L cuprindă materii 

forte interesante şi amusante. PreţulQ 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co- 

merciu şi chemiă, pentru economi, industriaş! şi co

mercianţi. PreţulQ 50 cr.

Economia pentru scolele popor, de T. Roşiu. Ed.

II. PreţulQ 30 cr.
îndreptării teoreticii şi practicii pentru înveţă- 

meutulu intuitivii în folosulQ elevilorQ normali (pre-

Tipografia ALEXI, Braşovu.

AMICULU FAMILIEI, piarfl beletristicii şi enciclo- 

0  pedicfi-literarfl cu ilustraţiuni, CursulO XI. — Apare 

In 1 şi 15 (Ji a lunei în numeri de câte IV 2—2Va c(̂ e 

0  cu ilustraţiuni frum6se; şi publică articlii sociali, poe- 

0  siă, nuvele, romanur!, suvenir! de călgtoriă ş. a. — 

0  Mai departe tract&să cestiun! literare şi scientifice, cu 

reflesiune le cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu 

atenţiune vi6ţa socială a RomânilorQ de pretntindenea, 

0  precum şi a celorlalte poporaţiunl din patriă şi străi

nătate; şi prin umorO dulce şi satiră al6să nisuesce 

a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijele 

vieţei; şi peste totft nisuesce a întinde tuturorQ indj- 

vi<̂ ilorO din familiă o petiecere nobilă şi instructivă.

— PreţulQ de prenumeraţiune pe anulQ întregO e 4 fl. 

pentru România şi străinătate 10 franc! — lei noi, 

plătibill şi In timbre poştali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică 

şi literară. CursulQ XIII. —  Apare în broşuri lunare 

de câte 21/*— 31/* c6le; şi publică articlii din sfera tu

turorQ sciinţelorO teologice şi între aceştia mulţime de 

predice pe dumineci, serbătorî şi diverse ocasiunl, — 

mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice- 

literari. —  PreţulQ de abonamentQ pe anulQ întregO 

•  e 4 fl. —  pentru România 10 franc! —  lei no^ plă- 

j(£  tibili şi în bilete de bancă şi în timbre postai!.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu în Gherla
—  Szamosujvâr, unde se mai află de ven4are şi ur- 

mătdrele cărţî:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 

vinarO. PreţulQ 20 cr.

Idealulu pierduţii. Nuvelă originală de Paulina 

C. Z Rovinarfl. PreţulQ 15 cr.

Opera unui omii de bine. Nuvelă originală. — 

0  Continuarea nuvelei: Jdealulu pierduţii“ — de Pau

lina C. Z. RovinarO. PreţulQ 15 cr.

Fontâna dorului. Nuvelă poporală de Georgiu 

Simu. PreţulQ 10 cr.

«  Codrenu craiulu codrului. Baladă de Georgiu 

Simu. PreţulQ 10 cr.
Elfi trebue să se însore. Nuvelă de Mai ia Schwartz 

traducere de N. F. Negruţiu. PreţulQ 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă din emigrarea 

lui DragoşQ. Nuvelă istorică naţională. PreţulQ 20 cr 

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 

mann, de loanQ Ţanco. PreţulQ 30 cr.

f  

î  

i
parandiali), a învgţătorilorQ şi a altorQ bărbaţi de sc6lă, | 

de V. Gr. BorgovanQ, profesorQ preparandialQ. Pre- §  

ţulQ unui esemplarQ cu porto francatO 1 fl. 80 cr. v. f  

a. In literatura noslră pedagogică abia allamQ vre-unfl f  

opO, întocmitO după lipsele scOlelorQ nostre în măsura ^  

în care este acesta! pentru aceea îlQ şi recomandămO f§ 

mai alesu Dir.ectoriîorQ şi înv£ţătorilorQ ca celorQ în §  

prima liniă interesaţi. â

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro* §  
mâni. De Vas. Gr. BorgovanQ. PreţulQ 15 cr. §  

Manualii de Gramatica limbei române oentru se<5- §  

Iele poporal! în 3 cursuri de MaximQ PopO profesorQ §  

la gimnasiulO din NăsgudQ. — ManualulQ acesta este §  

aprobatu prin înaltulQ MinisterQ de cultO şi instruc

ţiune publică cu rescriptulQ de daio 26 Aprilie 1886 

Nr. 13193. — PreţulQ 30 cr. ||

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebra!!, ur- §  

mate de iertăciuni, epitafiă s. a. PreţulQ 50 cr. ■ 

Carte conducetore la, propunerea calculărei în f  
scola poporală pentru învăţători şi preparan<|T. Broş. §  

I. scrisă de GavrilO Trifu, profesorQ preparandialQ. §  

PreţulQ 80 cr. £

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni. |

MărgăritaruID sufletului. Carte bogată de rugă- |

ciuni şi cântări bisericeşti fórte frumosQ ilustrată. Pre- §  

ţulu unui esemplarQ broşatQ 40 cr. legatQ 50 cr. le- §  

gatQ în pânză 60 cr. legatQ mai finQ 60, 80, 90 cr. §  

l fl., în legătură de luxü 1.50—2.50. f|

Miculü mărgăritarii sufletescü. Cărticică de ru- f  
găciunî şi c ântărî bisericesc! — frumosO ilustrată pen- | 

tru pruncii şcolari de ambe secsele. Cu aprobarea §  

jurisdicţiunei sup. bisericesc!. PreţulO unui esemplarö,|| 

broşatQ 1* cr., — legato 22 cr., legato în pânză 26 cr. fj 

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii f  

şcolari de ambe secsele. Cu mai multe icóne fru- f§ 

móse. PreţulQ unui esemplarQ trimisă franco e 10 §  

cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulü Prea Sântei Vergure Maria a Născetorei 
de D-deu urmat0 de mai multe rugăciuni frumose. Cu 

mai multe i< óné frumóse PreţulO unui esemplarfl 

espedatü franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esem

plare 5 fl. v. a.
Epistolia D. N. Isusű Christosü. PreţulQ unui ^  

esemplarO legatQ e 15 cr. 0

?
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